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Non possumus!
Dintre tóté condiţiunile, ce le-a 

pus oposiţia maghiară guvernului 
pentru încheiarea compromisului, 
nici una nu este mai justă şi mai ur
gent reclamată de necesitate, în ve
derea unei îmbunătăţiri a stărilor 
desolate parlamentare şi constitu
ţionale, ca aceea privitóre la reforma 
electorală.

E învederat, ca pănă ce va 
esistă anomalia cea mare, ca drep
tul electoral, în contra ori-căror 
principii de dreptate, în contra ce
rinţelor imperative ale progresului 
timpului, se fiă în Ungaria mai mult 
un privilegiu, decât un drept; pănă 
ce el va fi restrîns numai la o frac
ţiune minimă a poporaţiunei; pănă 
ce censul va fi neegal, legile elec
torale vor fi deosebite şi escepţio- 
nale: nu póte fi speranţă, ca reul, 
ce s’a încuibat prin volniciă şi abu- 
surî la alegeri şi care a adus cu sine 
falsificarea voinţei poporului, se potă 
fi stîrpit.

Nici o garanţă, ce ar da-o as- 
tăcjî guvernul Banffy, séu guvernul 
ce ar urma acestuia, n’ar fi în stare 
nici pe departe sé asigure o îmbu- 
netăţire a stărilor desolate, pe câtă 
vreme va esistă acea anomaliă şi 
nedreptate strigătore la ceriu. Pacea, 
ce o vor încheia partidele maghiare, 
de ar fi subscrisă de fiă-care din 
membrii ei cu améndoue mânile, nu 
va plăti o cepă degerată, décá nu 
se va face nici o schimbare în stă
rile desolate electorale de acjî.

Servesce dér numai spre onóre 
acelora din oposiţiune, cari s’au gân
dit în mijlocul conflictelor înverşu
nate la lucrul principal: regenera
rea vieţei constituţionale printr’o re
formă electorală şi în deosebi prin 
estinderea dreptului electoral.

Postulatul acesta al oposiţiei 
ne-a surprins chiar, întru cât părea, 
că nu consună cu practica urmată 
pănă acuma de cătră tote partidele 
maghiare în cestiunile electorale. 
Pănă acum şi numai idea estinde- 
rei dreptului electoral era privită de 
şovinismul maghiar ca o amenin
ţare a supremaţiei lui.

Sistemul Tisza-Banffy privesce 
şi astăcjl cu aceiaşi oclii la marea 
cestiune a reformei legei electorale. 
Acésta a dovedit’o ministrul-preşe- 
dinte, constatând în declaraţiunea 
sa, că guvernul respinge a limine 

pretensiunea omenilor de încredere 
ai partidelor oposiţionale, ca sé se 
reformeze legea electorală şi sé se 
estindă dreptul electoral. Asupra a- 
cestor cestiuni, Banffy cu ai săi nici 
nu admit desbatere. Aşa ceva li-se 
pare lor simplamente imposibil.

Aflăm acum, că cel dintâiii, 
care a lansat cestiunea reformei elec
torale în conferenţa partidelor opo
siţionale a fost deputatul Polonyi şi 
că pe densul l’au însărcinat ómenii 
de încredere ai oposiţiei cu formu
larea hotărârilor principiare relative 
la modificarea legei electorale.

Ese acum la lumină şi cuprin
sul operatului lui Polonyi, care, se

4ice, a primit aprobarea amintiţilor 
bărbaţi de încredere.

Mai íntáiü de tote Polonyi con
stată, că dela 1848 a scăcjutînmod 
înspăimântător numérul alegătorilor 
în Ungaria şi Transilvania. Pe când 
atunci era de două milióne numérul 
alegătorilor, la ultimele alegeri fă
cute sub guvernul Banffy în listele 
electorale au fost inscrise numai
800,000 de nume, cu tote că în 50 
de ani numărul poporaţiunei a cres
cut cu milióne, a crescut şi averea 
ei, dér au crescut mai ales dările. 
Deci conchide de aici, că nu se mai 
póte încungiura ridicarea număru-

ţiuni, dela cari nu póte renunţa in inte

resul partidei sale şi a validitării voinţei 

majorităţii. Anume, se pretinde înainte de 

tote, ca oposiţia sé curme lupta de pănă 

acum şi sé înceteze cu obstrucţiunea; opo

siţia mai departe trebue se dea posibilitate 

partidei liberale şi majorităţii, ca sé creeze 

legile, de care ţera are neapărată lipsă.

Prima problemă, ca sé se pună capét 

stării ex lex, pe care n’a provocat’o nici 

guvernul, nici majoritatea, este votarea 

proieotului de indemnitate şi a proiectelor de 

provisorii, ce sunt puse spre desbatere.

După resolrarea acestei promble, ur- 

mé'zá revisuirea regulamentului camerei, care 

se impune necondiţionat, cu scop de a-se

lui alegătorilor, cum se cere aeji dela » face imposibilă obstrucţiunea teehnică. Des-

un stat civilisat
In consecenţă oposiţiunea pre

tinde scărirea censului, dér nu face 
vre-o propunere p o siti vă nici cu pri
vire la măsura, nicî la cheia acestei 
scăriri. Acésta o consideră ca pro
blemă a legislaţiunei.

In ce privesce „posibila unifi
care şi proporţionare a censului" 
aduce esemple, dovedind, că cei cu 
un pătrar de sesiune din ţinuturile 
sărace ale Ungariei nordice se bu
cură în mai mare măsură de drep
tul electoral, decât poporul avut din 
Ungaria de méc}á-c}i.

Mai departe reclamă relativ la 
oraşe dreptul electoral pentru toţi, 
câţi au absolvat vre-o scolă indus
trială séu comercială.

In fine cere, ca dreptul electo
ral se nu se mai facă dependent în 
viitor dela restanţele de dare, ca 
acela, care n’a plătit pănă la un 
timp darea prescrisă, se-1 pérdá.

Acestea sunt pe scurt liniamen- 
tele reformei electorale, ce-o are în 
vedere oposiţia maghiară. Esaminân- 
du-le mai de-aprópe, vom vedé, că 
tréba mare nu este şi ca acésta re
formă are în vedere numai óre-carí 
îmbunătăţiri în favorul elementului 
maghiar.

Şi cu tote astea Banffy n’a pu
tut se răspundă la aceste postulate, 
decât cu un hotărît: non possumus!

С r i s a.

pre clotură nu vré sé se pronunţe, constată 

ínsé că guvernul n’a stat înainte ou o ast

fel de măsură, ba a eliminat şi modificarea 

§. 20, care ţintea la lărgirea cercului de 

influenţă al presidiului. In privinţa revi 

suirei regulamentului, guvernul s’a marg;nit 

la minimul pretensiunilor, căci vré sé ga 

ranţesse validitarea voinţei majorităţii şi sé 

împiedece esercitarea terorismului paria 

mentar din partea fracţiunilor turbulente 

Proiectul despre judicatura Curiei în 

afacerile electorale, nu se póte realisa, decât 

după-ce se va fi făcut de cameră revisuirea 

regulamentului. Ministrul a declarat, că 

guvernul n’a pus piedecl de a-se ridica la 

valóre de lege proiectul despre judicatura 

Curiei, el a voit numai, sé nu-l pună spre 

desbatere îndată după luptele politice-bi- 

sericescl. Acum ínsé guvernul doresce a 

proceda astfel: proiectul sé se retrimită 

camerei magnaţilor îu forma cum l’a pri

mit camera cu concursul lui Apponyi, adecă 

ou aşa numitul „Kanzel-paragrafw (169) în 

contra agitaţiunilor preoţesc!. In timp ca 

oamera magnaţilor îl va desbate, camera 

deputaţilor va resolva revisuirea regula

mentului şi ambe reformele se vor realisa 

de-odată.

Ce privesce celelalte pretensiuni ale 

oposiţiei, ministrul preşedinte cjise, că ele 

aparţin programului unui viitor guvern, 

deórece după modificarea disposiţiuuilor 

amintite, guvernul actual se va retrage. 

Guvernul viitor nu póte sé fiă obligat nici 

într’o privinţă de cel actual, el nu póte fi 

numit c’o marşrută dată înainte. Peste 

tot cestiunea viitorului guvern trebue scosă 

din cadrul discusiunilor, deórece dreptul 

de numire al coronei nu póte fi scurtat 

nici într’o privinţă.

Ministrul Banffy se pronunţa apoi 

amănunţit asupra singuraticelor pretensiuni 

ale oposiţiei. Despre reforma electorală t̂ ise, 

că trebue eliminată cu totul din programul 

tractărilor, căci cestiunea acésta aparţine 

de asemenea viitorului guvern, ale cărui 

hotărîrl nu pot fi înainte influmţate.

De încheiere Banffy repeta declararea, 

că guvernul e gata a-se retrage, decă 

acesta e posibil fără umilirea partidei li-

(Declaraţîunile lui Banffy în conferenţa clubului 
liberal. — Amânarea desbaterilor camerei.)

Alaltăeri sóra s’a ţinut conferenţa 

clubului liberal guvernamental, care a fost 

înainte avisată şi în care a vorbit un singur 

membru: ministru-preşedinte Banffy asupra 

sitnaţiunei politice, mai corect cŞis asupra 

eondiţiunilor în care guvernul şi partida 

lui crede că s’ar puté face pace şi s’ar 

ajunge a-se pune odată capét stărilor în

curcate parlamentare de adî. Conferenţa a 

deschis’o preşedintele partidei, br. Pod- 
manieshy, după care a luat cuvântul mi- berale. Ceru apoi însrederea partidei, 

nistrul

Br. D. Hanffy\  El începu prin a 

spune, că se bucură neschimbat de în

crederea Coronei şi a majorităţii, ínsé în 

interesul restabilirei păcii parlamentare este 

gata a-se da la o parte şi a dimisiona, 

décá acesta este posibil din punct de ve

dere ai intereselor mai înalte ale ţârii, 

fără umilirea partidei liberale şi fără 

vătămarea unităţii ei. Dimisiunea, care 

n’o privesce oa o jertfă, ci ca o datorie, 

trebue ínsé sé fiă legată de unele condi-

Serbarea dilei de 24 Ianuarie.
Din Paris se telegrafeză, că colonia 

român&scă de acolo a serbat Duminecă în 

mod deosebit aniversarea unirei Principa

telor române. Dimineţa s’a oficiat un jPe- 

Denm în capela român^scă, la care au par

ticipat: întregul personal al legaţiunei şi 

consulatului român, în frunte cu d-1 Gr. 

Ghica, ministrul plenipotenţiar al Româ

niei, apoi tote notabilităţile române din 

Paris, precum şi toţi studenţii. După am^eji 

a urmat o splendidă recepţiune la legaţiu- 

nea română. — Aniversarea a 40 a a uni

rei Principatelor române s’a serbat în tote 

oraşele României.

In Bucurescî serbarea s’a făcut la Ate

neu. La ora 2 p. m. a fost aici o serbare 

şcolară aranjată de societatea profesorilor 

secundari. D. V. A. Urechiă a deschis’o 

printr’o însufleţită cuvântare. — Duminecă 

s6ra d. Gr. Tocilescu a ţinut la Ateneu o 

conferenţă patriotică şi des aplaudată des

pre importanţa cjilei de 24 Ianuarie. Sala 

gemea de lume, mai ales do studenţi.

In laşi s’a celebrat în c}iua de 24 Ian. 

în catedrala Metropolitană un serviciti re

ligios. „Eri cu ocasia serbării dela Metro- 

poliă — scrie „Opiniau din Iaşi — elevii 

liceului abia au putut fi reţinuţi de a face 

chiar în biserică o manifestaţia contra d-lui 

W  . . . .  sluşbaş la consulatul austriac, care 

voia să ia note despre cuvântarea d-lui Gr. 

Buţureanu. Acest zelos funcţionar al con

sulatului s’a distins în câte-va rendurl prin 

‘sfidarew. ..

La Focşani, legănul Unirii, s’a ţinut 

o întrunire publică convocată de comitetul 

naţional studenţesc din Bucurescî.

La Galaţi elevii tuturor şcolelor se

cundare şi primare, in frunte cu profesorii 

lor, au făcut o procesiune la şc61a primară 

Cuza-Vodă, unde se găsesce incrustat bus

tul lui Alexandru Cuza-Vodă. De aici pro

cesiunea a mers în parcul municipal, unde 

a făcut o manifestaţia patriotică înaintea 

bustului lui Mihail Kogălniceanu. La aceste 

manifestări au participat mii de cetăţeni.

In alte oraşe etc. serbarea a fost or- 

ganisată de Liga culturală.

*

In şedinţa de Sâmbătă a Senatului 

d-1 N. lonescu a întrebat pe ministrul de 

interne, ce măsuri a luat pentru serbarea 

celei de a 40-a aniversare a unirei Prin

cipatelor. D-1 Pherekyde răspunse dicend, 

că o lege a stabilit, ca la 10 MaitL să se 

serbeze t6te actele măreţe naţionale, şi 

unirea Principatelor. Decă guvernul nu 

serbeză oficial cjiua de 24 Ianuarie, o vor 

serba toţi Românii cu drag, pentru-că o 

au în inima lor.

Conferenţa şi-a apropriat cu unani

mitate declaraţiunile ministrului, enunţând 

că sunt hotărîrile ei. Banfly a fost viu 

aplaudat.
*

Camera deputaţilor a decis eri cu 

unanimitate sé se amâne desbaterile pănă Joia 

viitóre. Amânarea acésta s’a decis pentru-ca 

în decursul respiriului tractările de pace 

sé potă fi continuate în linişte şi mai in

tensiv.

Unii dintre duşmanii plătiţi cu 
banii noştri este şi tói a unguréscá „Nép

tanítók Lapjau, ce apare în Budapesta şi 

despre care seim, că se trimite şi şcolelor 

nóstre confesionale, cărora le este impusă 

cu forţa spre mai marea gloriă a maghia

rismului violent, aruncând prin acésta un 

nou bir asupra sărmanelor nóstre scóle.

Ei bine, nu numai spiritul infect jna- 

ghiarisator, ci şi doctrinele acestei foi sunt 

îndreptate în contra caracterului confesio

nal creştin al şcolelor, după cum nu de 

mult am mai avut ocasiune de-a dovedi.

Acum din nou aduce acéstá fóiá un 

articul (publicat în nr. 2 dm a. o.) în care 

pledâză pentru scólele de stat, căutând să
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dovedâscă, veqfî Domne, că din punct de 

vedere confesional, trecerea scólelor în 

mâna statului „nu este periculosă44, căci, 

4ice, „nu caracterul, ci mai mult spiritul 

e hotărîtor44.

Décá e vorba de „spiritu, atunc! forte 

bine observă la asta o foiă catolică ungu- 

rescă, care íntrébá: în ce spirit pot sé fie 

crescuţi, de esemplu, elevii scólei de stat 

din Hatvan, cari deşi catolici, primesc ins 

inacţiunea dela învâţătorl jidani? Şi în ce 

spirit pot să fie crescuţi elevii scólei de 

stat din Braşov, cari deşi 80°/0 sunt cato

lici, nu au nici măcar un învăţător catolic ? 

Aceeaşi foiă catolică mai adauge ca îngri

jire, că „suntem încă numai la începutul 

prefacerei scólelor confesionale în scóle de 

stat, ér sfîrşitul nici nu ni-1 putem în

chipuit

E trist de tot, decă susţiitorii scóle

lor confesionale au să lupte, pe lângă alte 

şicane şi greutăţi, şi cu un duşman plătit 

de ei înşi-şl, ca „Néptanítók Lapja41, căruia 

trebue se-i deschidă uşile spre a-i batjocuri 

şi desconsidera în propria lor casă.

Icóna stărilor din Ungaria.
S’a Zis şi s’a accentuat adeseori în timpul 

din urmă, că stările generale de acll în Un

garia cuprind în sine germenele unei deca

denţe ameninţătore, nu numai pe teren po

litic, ci şi pe terenul economic, moral şi 
material.

Cu tema aoesta se ocupă—în legătură 

cu crisa ce bântuie astă4i de sus până jos 

în Ungaria, — una dintre foile fruntaşe ma

ghiare din Peşta şi face nisce constatări, 

cari din tote punctele de vedere merită sé 

fiă cunoscute şi de cetitorii noştri.

Amintita fóie ( nBudapesti Hírlapu) 

constată mai íntáiü, că nimeni nu se ocupă 

astădi în Uugaria cu cestiunea, că ce-i 

trebue poporului. Guvernul, dieta şi parti

dele din ea, nu fac decât politică mare şi 

nu produc decât crise. Virtuţile politice, 

patriotismul, desinteresarea, fidelitatea prin

cipiului, curagiul bărbătesc, respectul legilor 

şi însufleţirea pentru binele comun, se află 

în măsură atât de bagatelă în parlament 

şi în ţeră fără deosebire de clasă, fiind-că 

a dispărut basa virtuţilor, independenţa 

materială. Generala înglodare în datorii 

este atât de mare, încât proprietăţile ne- 

meşesci abia mai sunt în stare a suporta 

datoriile contrase prin împrumuturi hipo* 

tecare şi cambiale, ér la acestea se mai 

adaug contribuţiile enorme cătră stat şi 

comunale, sarcinele cu construirea de căi 

ferate vicinale şi alte cheltuell. Familiile 

atacate în esistenţa lor habar n’au do pa

tria, şi decă totuşi politiseză, mulţi o fac 

numai pentru-ca să câştige ajutor dela stat 

ér în schimb pentru acésta îşi vénd covin- 

gerile, sóu urăsc statul dela care nu aş- 

téptá nici un bine, dér care îi despóie şi-i 

asupresc.

Inglodarea în datorii o constată foia 

amintită maghiară şi la deputaţii din dietă. 

Mulţi din causa acésta şi-au pierdut inde

pendenţa, pe mulţi i-a isgonit din viaţa 

publică, şi forte mare este numărul acelor 

deputaţi, pentru cari un mandat cu plată 

este indispensabil, ér altora le servesce de 

mijloc pentru a ajunge la posturi mai bune 

şi la vre-o afacere, în sparanţa, că astfel vor 

puté scăpa de creditori.

Răul este cu mult mai mare în afară 

de parlament. Afară de magnaţii cu fidei 

comis, câţi posesori de pământ mai sunt adi 

în Ungaria, cari să potă jertfi pentru bi

nele public, ori se cuteze a sta faţă cu 

puterea statului ? In cercuri prietinesci séu 

în casine ei îşi descoper părerile, însă se 

păzesc a ajunge în conflict cu autorităţile, 

căci de vor fi strînşi cu uşa, trebue se 

cadă. Peste 20 de ani nu se vor mai puté 

afla, peste tot, proprietari de păment în vechile 

curii nobilitare, fiii nemeşilor căluţi, se vor 

sbate în sclavia funcţionirismului.

Drept completare a acestei icóne po- 

semorîte, fóia ungurescă constată adevărul 

nud, că poporul agricol ajuns la minimul 

esistenţei prin cămătăriă, abia mai este în 

stare a mai trăi din cultivarea pământului. 

S’a produs un nou soiü de iobăgiă, iobăgia 

institutelor de bani în provincie, şi a ca

pitaliştilor în comune, şi iobagii sunt mai 

mult chiriaşi, decât proprietari în casa şi 

pe pământul lor.

Urmăză apoi cetăţenii „afară de le

ge", cari n’au nici un drept în stat, der 

cari trebue să trăescâ, să plătâsoă, să slu- 

jâscă şi să fiă supuşi, căci altfel sunt ese- 

cuaţl, închişi şi, dâcă fac larmă, chiar şi 

împuşcaţi. Fără industriă şi pe lângă înce

tarea economiei de câmp în decursul iernii, 

aceste milione de omeni proscrişi nu se 

rogă pentru patriă, ci pentru pâne. Ei în 

calitate de muncitori cu şi de servi

tori, inundă oraşele, căile ferate şi emigreză 

în masse în străinătate, âr d6că fac poli

tică, ei ascultă de profeţii socialişti, fiind

că aceştia le împart pământul altora, şterg 

statul, le şterg dările şi le promit drep

turi.

Drept închiere, foia maghiară con

stată, că în Ungaria nu le merge bine, de

cât acelora, cari impart budgetele şi pute

rea în centru, er în provincie fişpanilor şi 

omenilor lor, cari împart mandatele şi ofi

ciile mari şi mici. In fine ф се > c& naţia 

maghiară n’are în ea atâta forţă, ca să 

stea faţă cu puterea acestora.

Orî-ce comentar e de prisos !

Revistă externă.
Conferenţa de pace ş i desar- 

m are . Din Petersburg se anunţă, că în cer

curile politice de acolo se crede, că coufe- 

renţa de pace şi desarmare nu se va în

truni înainte de luna Maifi. In Rusia se 

bucură de acésta întârziere, deóre-ce se 

pun mari speranţe în agitaţiunea, ce se 

face pretutindeni pentru ideia păcii, care 

în cele din urmă va trebui să influinţeze 

şi asupra guvernelor. Se acceutézá tot mai 

mult, că membrii conferenţei nu vor fi 

prea aplecaţi a primi întru tote proiectele 

guvernului rusesc, décá opiniunea publică 

nu va influinţa puternic în direcţia acésta. 

Mai ales Germania e reservată. Represen- 

tanţii ei — după cum se şi aştâptă cei 

din Petersburg — se vor mărgini a lua 

proiectele ad referendum, pentru-ca să )e 

astérná spre esaminare guvernului lor. Se

diul conferenţei va fi séu Húga, sóu Bru- 

xella. Se mai vestesce, că ministeriul rusesc 

de esterne pregătesce un memorand, în 

care tracteză pe larg obiectele cuprinse 

în nota circulară a lui Murawiev.

M esag iu l tro n u lu i engles. In 7 

Febr. n. s’a deschis parlamentul engles în 

Londra. Mesagiul de deschidere declară, că 

raporturile Angliei cu tóté puterile sunt 

amicale. Regina mulţămesce lordului Kit- 

chener, precum şi ofiţerilor şi ostaşilor din 

Egipt pentru victoria, ce au raportat’o la 

Omdurman. Privitor la conferenţa de pace 

şi desarmare, Mesagiul cü°e> °& regina a 

luat cu mare bucuriă la cunoscinţă ideia 

păcii şi a încunosciinţat pe guvernul ru

sesc, că primesce invitarea Ţarului. Face 

apoi amintire despre mórtea tragică a îm

părătesei regine Elisabeta întâmplată în 

Geneva. Ce privesce conferenţa internaţio

nală contra anarchista din Roma, Mesagiul 

declară, eă ce-i drept Anglia n’a putut să 

aprobe tote decisiunile ei, dér totuşi pe te

renul acesta se impune modificarea dispo- 

siţiunilor legale englese. Despre conflictul 

anglo-franoes Mesagiul nu vorbesce mai pe 

larg şi se mulţumesce, cum a văcjut, a con

stata victoriile englese în Egipt.

G uvernu l turcesc ş i M acedonia. 

O scire telegrafică, ce i-se trimite din Con- 

stantinopol Ziarului „Frankfurter Zeitung1,1 

spline, că Sultanul a dat ordin lui Hussin- 

paşa, ambasadorul otoman la Petersburg, 

să esprime Ţarnlui mulţămitele sale pentru 

politica de pace şi pentru semnele, ce le-a 

arătat, în privinţa acesta în cestiunea ma- 

cedonéná. Sultanul — 4i°e telegrama — a 

dispus, ca să se continue înarmările la 

frontiera macedonéná. Săptămâna trecută 

sa’u transportat la graniţa bulgară-mace- 

douănă tote tunurile cucerite în răsboiul 

cu Grecii, precum şi 40 de vagóne cu ma

terial de résboiü.

Guvernul otoman, faţă de agitaţiunea, 

care domnesce în Macedonia, a luat măsu

rile cele mai drastice pentru a preveni o 

răscolă. După-ce a obţinut din partea pu* 

terilor o declaraţiă publică oficiosă, prin 

care creştinii macedoneni sunt avertisaţl, 

că vor fi lăsaţi la discreţia măsurilor re

presive turcesci, Pórtea vrea să obţie des- 

armarea supuşilor ei macedoneni. rTempsu 

anunţă, că guvernatorii militari ai vilaete- 

lor Salonic, Monastir şi Kossova, au lan

sat o proclamaţiune, prin care locuitorii 

sunt invitaţi să depue la comisariatele de 

poliţiă tote armele lor, praful de puşca, 

glonţele, etc. Prin aceeaşi proclamaţiune 

guvernatorul asigură populaţiunile, că Sul

tanul, în sentimentele îsale părintesci faţă 

de toţi supuşii săi, fără deosebire de rassă 

séu de religie, a dat ordinele cele mai se

vere ca viaţa, siguranţa, onórea şi bunurile 

tuturor locuitorilor să fiă, ca íntotdéuna, 

garantate în mod eficace de cătră autori

tăţile competente, ca toţi turburătorii or- 

dinei şi liniştei să fiă aspru pedepsiţi, şi 

ca dorinţele locuitorilor să fiă luate în con- 

sideraţiuna. Proclamaţiunea mai anunţă o 

recompensă de o sută pănă la o sută cincl- 

4ecî de lire turcesci (2,140 pănă la 3,450 

de franci) ori-cui va denunţa autorităţilor 

numele persónelor, cari fac parte din co

mitetele secrete, din comploturile în contra 

siguranţei statului, séu din ori-ce societate 

având de scop să turbure liniştea ţărei. 

Tote acestea dovedesc, că în Macedonia 

începe o eră de teróre.

L u p ta  în  F ilip p in e  Din Washing

ton se anunţă, că aprópe în aceeaşi 4^ în 

care s’a ratificat de cătră Senatul Statelor 

Unite tractatul de pace cu Spania, s’a în

tâmplat lupta dintre Americani şi răsculaţi 

pe insulele Filippine Lupta s’a început, 

pe cum am arătat, Sâmbătă spre Dumi

necă. Avangarda americană a puşcat asu

pra Filippineniior la Santa-Mesa, cari au 

păşit linia de demarcaţiune americană, cu 

scop de a-i aţîţa pe Americani la luptă. In 

primul atac avangarda americană a fost 

respinsă de cătră răsculaţi, însă acésta pri

mind ajutore, lupta s’a reluat la 10 óre 

séra. Resculaţii şi-au îndreptat colonele de 

luptă în trei direcţiuni, apoi s’au retras, 

continuând focul din pusei, la care Ameri

canii au răspuns cu tunurile. Diminéta s’a 

dat o luptă generală pe íntréga liniă, cu 

care ocasiune răsculaţii luptând eroic«sce 

au suferit pagube de tot mari. Mai ales în 

partea nordică a Manillei, pe înălţimea Ma- 

lata, ei au fost crunt decimaţi de moni- 

tórele americane. Pierderile răsculaţilor se 

evaluézá la 2000 de morţi, 3500 răniţi şi 

5000 prinsonierl. Mari pierderi au avut şi 

Americanii.

SCIRILE DILEI.
*
- 28 ianuarie v.

Pentru masa studentilor români 
din Braşov a mai întrat din venitul curat 

al şedinţei publice a studenţilor dela sco- 

lele medii şi superiore din Braşov, suma 

de fl. 50. — Suma totală a contribuirilor 

pentru masa studenţilor per 8 Febr. n. 

face: fl. 1360.96.

Alegerea medicului oraşului. Erl

după ame4l representanţa comunei Braşov 

a ales pe medicul oraşului (physicus). Ale

gerea s’a făcut, după cum e prescris, sub 

preşedinţa d-lui vice-şpan Dr. Fr. Jekel. 

In discursul de deschidere d-l vice şpan a 

desfăşurat cu cuvinte căldurose meritele, 

ce şi le-a câştigat medicul orăşenesc de 

pănă acuma Dr. losif Fabritius, care împli

nind etatea de 80 de ani, s’a retras cu 

cinste în pensiune. Apoi s’a compus comi

siunea de candidare, care, după o scurtă 

consultare, a propus pe singurul candidat 

Dr. Gustav Branwoatzky medic comunal. 

Acesta, la propunerea d-lui Dr. A. Fabri- 

tius, a fost ales cu aclamaţiune medic al ora

şului ;Braşov. Nou alesul presentându-se 

după alegere în şedinţă, a fost salutat de 

preşedintele între urările căldurose ale 

membrilor representanţei. Bunul renume 

ce-1 aduce cu sine d-l Branowatzky îudrep- 

tăţesce speranţa, că d-sa va desfăşura o 

activitate priinci6să spre binele oraşului 

nostru.

Doliu la curtea regală română. 
Din incidentul morţii prinţului Alfred de 

Saxa-Coburg şi Gotha, fratele principesei 

Maria a României, curtea regală română 

a luat doliu pe timp de două săptămâni 

cu începere dela 25 Ianuarie v.

Sindicat al diariştilor în Bucu- 
rescî. Duminecă s’a ţinut la societatea 

Pressei adunarea preliminară în vederea în- 

fiinţărei unui Sindicat al Ziariştilor din Ca- 

pitală. Au aderat la acéstá ideiă toţi 4ia~ 

riştii dela tote gazetele cotidiane. La şe

dinţa de erl au fost representaţl în total 

peste 30 de Ziarişti. Adunarea s’a ţinut sub 

preşedinţa d-lui Zamfir Arbore. S’a proce

dat la alegerea unei comisiuni pentru ela

borarea statutelor sindicatului. S’au ales în 

comisiune dintre cei presenţi, şi anume d nii : 

Al. G. Florescu, directorul Zarului «Da 

Roumanie" ; I. Popescu, prim-redactor la 

„Epoca" ; L. Cazzavilan, directorul Ziaru

lui „Universul" *r C. Miile şi C. Bacalbaşa, 

directorul şi primul redactor al „Adevăru

lui" ; Anton Bacalbaşa şi Mani, directorul 

şi administratorul 4iarului „Dreptatea". Co

misiunea are însărcinarea de-a termina cât 

de curând elaborarea proiectului de statut, 

care imediat va fi supus la discuţia adu- 

nărei generale.

Vêndarea de beuturî spirtuóse. In

şedinţa de alaltăerl a camerei ungare, mi

nistrul de finanţe a presentat un proiect 

de lege privitor la vân4area beuturilor 

spirtuóse. Proiectul are de scop a înlocui 

articuiul de lege X X X V  din 1888, de care 

se deosebesce prin unele măsuri, ce par a 

avé óre-care tendinţă de-a pune anumite 

margini desfrâului beţiei. Astfel, după noul 

proiect de lege, vân4area de rachiu pre

gătit din spirt ordinar, va fi permisă nu

mai în cârciumele propriu Zise, ér în loca

lităţile mai mici, unde s’a obicinuit a-se 

vinde cu paharul (cu „porţia") preoum şi 

la strade, numai rachiu mai fin se va puté 

vinde. Altă modificare a stărilor de pănă 

acum se cuprinde în disposiţiunea, că pe 

când numărul vân4ătorilor de beuturî în 

mic era pănă acum nelimitat, pe atunci în 

viitor dreptul de-a puté vio de rachiu se va 

da numai celor ce sunt recunoscuţi ca ce

tăţeni ungari. In motivarea proiectului se 

spune apriat, că acéstà măsură s’a luat „în 

vederea raporturilor locuitorilor din Unga

ria nordică41, ceea-ce atâta însémnâ, că se 

vede şi guvernul silit în urma urmelor să 

facă ceva pentru a pune óre-cari margini 

invasiunei Jidanilor din Galiţia. In alte pri

vinţe, noul proiect puţin se deosebesce de 

legea actuală.

Imormêntarea principesei bulgare. 
Erl s’a făcut imormêntarea principesei 

Maria Luisa a Bulgariei. Cadavrul a fost 

binecuvântat mai întâiû de metropolitul 

Menirii în biserica misiunei catolice, apoi 

cosciugul a fost pornit spre Filipopol, unde 

se va aşe4a în biserica catedrală St. Lu

dovic. La îmormântare a participat între 

alţii trimisul regelui Carol, generalul Can- 

diano-Popescu. Sobrania bulgară a adresat 

principelui Ferdinand o adresă de condo- 

lenţă în termini fórte mişcători, în care 

rogă pe Dumne4ôu să dea principelui pu

tere pentru a suporta marea lovitură şi 

principele să-şi dedice totă viaţa şi pute

rea pentru bunăstarea Bulgariei.

Falimentul unei bănci ungurescL 
In Kis-Czell, comitatul Vas, s’a înfiinţat la 

anul 1869 o cassă de păstrare cu capital 

de fl. 50,000. Depunerile spre păstrare erau, 

cu finea anului 1897, fl. 1.200.000. După 

cum cetim în foile unguresc!, la bancă se 

constată acum o p i e r d e r e  de fl. 530.000. 

Se susţine, că cărţile şi bilanţurile au fost 

falsificate 25 ani de-arândul, ér în portofel 

s’au aşeZat efecte fără nici un preţ. După 

acţii se plăteau 10 şi 11%. Cursul lor era 

de fl. 350. Direcţiunea şi rudeniile singu

raticilor membri din Direcţiune, fiind fa

milii cu stare, au vrut să scape institutul 

de faliment, dér vă4ând, că pierderile sunt 

aşa de însemnate, l’au lăsat în mâna sorţii. 

Adunarea genarală din 7 1. c. a primit pro

punerea Direcţiunei pentru lichidare.

Secta nestoriană. O telegramă din 

Roma vestesce, că după un raport al epis
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copului din Anatolia, 100,0000 de Nesto- 

rianl au intrat în sînul biserioei romano- 

catolice. împrejurarea acésta a revoltat 

mult pe Sultanul, aşa că, este probabilă 

chiar isbucnirea unui conflict între Portă 

şi Vatican. — Nestorianii formézá o sectă

& biserioei orientale şi numele lor derivă 

dela presbiterül din Antiochia, Nestor, care 

în anul 428 devenise patriarch al Constan- 

tinopolului. In calitatea acésta el predica 

doctrina, după care în Christos ar fi o na

tură dumnecjeéscâ şi alta omenâscă, cu to

tul deosebite una de alta. In sensul aces

tei doctrine, Preacurata vergură Maria nu 

este mama lui Christos-Dumnecjeu, ci nu

mai a lui Christos-omul, ceea-ce atâta în- 

sémnà, că Christos e bipersonal. Din causa 

acestei doctrine, Nestor a fost acusat în- 

naintea conciliului din Efes, care l’a şi 

anate misât l’a destituit din post şi Ta 

gonit din localitate în localitate, pănă 

când în urmă, la 450, muri în mare mi- 

seriă. După mórtea sa însë s’au încins mari 

discuţii asupra doctrinelor predicate de el, 

cari au durat aprópe 200 de ani. Credin

cioşii acestor doctrine, în urma persecuţiu- 

nilor îndreptate asupra biserioei lor, s’au 

dismembrat şi resfirat, numindu-se pe sine 

creştin! ca'deicî. O parte din ei au intrat 

încă din timpuri vechi în sînul biserioei 

romano-catolice, ér cei-lalţî, în numër de 

vre-o 300,000, şi-au conservat pănă adl 

ritul lor străbun, care se deosebesce de 

ritul romano-catolicilor mai ales prin a- 

ceea, că preoţilor lor le este permis a-se 

căsători.

0 nouă fabrică de bere. Sub firma: 

Fabrica de bere Azuga, Grund, Rădulescu

& Co. s’a fondat o societate în nume cu

prinzător şi în comandită pentru înfiinţa

rea şi exploatarea unei fabrici de bere în 

Azuga, judeţul Prahova. Asociaţii sunt 

D nii: Eluard Grund şi Petre Rădulescu, 

ambii cu domiciliul declarat în Azuga, ca 

asociaţi, cu răspundere nemărginită, pe de

o parte şi — Administraţia moşiei regale 

din comuna Predeal, d-nii B, KIaesi, L 

Staehli, G. A. Suter, T. Zweifel, L. Basset, 

din Btwmresoï; E. Arben« din Veesen, E l

veţia; W . A. Rhein, P. Seheeser, F. Mack,

H. Rhein, E. Hochman, C. Seheeser, C. 

Qanzert, I. G. Babeş şi I. Gărtner din 

Azuga, pe de altă parte, toţi aceştia din 

urmă cu răspundere mărginită pănă la 

concurenţa miselor lor sociale. D-nii Grund 

şi Rădulescu, ca asociaţi cu răspundere ne

mărginită, dirigeză afacerile societăţei în 

conformitatea art. 5, 6 şi 7 din contract, 

şi au singuri dreptul de a semna firma so

cială. Durata societăţei este de 20 ani, în

cepători dela 31 Decernvre 1898, data con

tractului. Capitalul social este fixat de Iei 

€00.000, din cari lei 500.000 depus, restul 

de 100.100 se va depune după trebuinţă, 

prin vărsăminte din partea tuturor aso

ciaţilor.

Vêrstà înaintata, pilele acestea a în

cetat din viaţă femaia Caterina Coţofană 

din comuna Orbenî, Putna. Decedata era 

în vêrstà de 105 ani.

„101 de ani“. Etă şi programul celor 

10 ilustraţiunl ale „revistei istorice-naţio- 

nale a secolului X IX 44 arangiate de I. L. 

Oaragiale, ce se va representa, precum 

seim, pe scena Teatrului Naţional din Bu
curase! :

1) Somnul Robiei — Geniul Besnei
— Două captive desnădăjduite — Lanţuri 
seculare — «Ah, de-am puté!“... — O rază 
de speranţă — Geniul Luminei — Semna
lul Deşteptării.

2) Jugul şi Biciul — Iobăgie şi Mi- 
seriă — Români şi Venetici Cuţitul la 
os — Ultima îngenuchiare — „Cine trece 
Oltul mare ?u — Domnul Tudor — „Răs- 
•oolă-te, inima mea!" — „Să cadă tirănia!w
- Arnăuţl şi Panduri — „Hai, voinice, 
biruesce !“

3) Scóla Tâmpirei — Baba orbă — 
Dascălul Negru ~ Nuiaua şi Falanga — 
„Deşt0ptă-te Românô!44 Un trimis — G. 
Lázár — Un vis: o datorie Scóla na
ţională Si. Siva — Prima lecţie — «Sun
tem Români! să ;fim Români!44 — Cânta
rea dimineţii.

| 4) întâii paşi ai Taliei Române — O 
jrepresentaţie naţională de gală dinaintea 
anei săli de protipendadă: I „Franţozitele",

comedie într’un act, în versuri de C. Facca
— Intre acte taraful lui Barbu Lăutarul.

5) I :  1848 — Exilul plata patriotis
mului — Doi tineri exilaţi: N. Bălcescu şi 
V. Alexandri — Lira şi pâna — „Cânta
rea României44 — „Adio Moldovei14 — II : 
La Milcov — In sfîrşit! — Un ideal în
deplinit - Frate şi frate! — Unirea — 
„Hai, să dăm mână cu mână!44

6) 10 Maiii 1866 — Desăvârşirea ma- 
rei dorinţe — Alesul Neamului — Glasul 
lui vorbesce Românilor —■ Urarea poporu
lui — Sentinela Română.

7) In vremea Răsboiului Independen
ţei — „La Turnul Măgurele44 scenă patrio
tică de V. Alexandri.

8) Inturnarea Vitejilor — Stegul şi 
mai frumos — Dorobanţul — Cătră mama 
răniţilor — Tuciu şi Fanfare — O serbare 
sfântă — In inima munţilor.

9) Ca ’n vremea basmelor — Făură- 
ria regală — Faurii veseli la lucru — Din 
gura unui tun Lucrul e gata! — Corona 
de oţel — Lume din totă lumea — Sborul 
pe d’asupra Dunării — Express Orient — 
Mare chindie accelerată.

10) Apoteosa. 1900 Nihil sine deo.

Mortea prinţului Alfred de 
Coburg.

Din Meran se anunţă, că prinţul Al

fred de Coburg, fiul principelui domnitor 

de Coburg, a răposat acolo în 6 1. c.

Despre mortea tînărului prinţ s’a răs

pândit o scire din Berlin — care trebue să 

fiă luată cu reservă — că ea nu s’a întâm

plat tocmai pe cale naturală, ci ar fi fost 

urmarea unei încercări de sinucidere.

Câte-va luni înainte a produs mare 

sensaţiă în Berlin un cas scandalos, a că

rui jertfă se фее a fi fost tocmai prinţul 

Alfred. El era membrul aşa numitului 

vKlub der Harmlosena, în care poliţia a des

coperit, că se fac cele mai mari abusurl 

şi înşelătorii. In acest club prinţul a 

jucat hazard şi într’o singură nopte a 

pierdut 160,000 de mărci. Părinţii lui au 

aplanat ore cum afacerea, însă în decursul 

cercetărei s’a descoperit, că cei trei indi- 

vicjl, cu cari a jucat prinţul, sunt omeni 

fără caracter şi necinstiţi.

înainte cu câte-va săptămâni a pro

dus mare sensaţiă, că împăratul "Wilhelm 

a dat un concediu prinţului şi i-a ordonat 

să petrâcă la vărul său, Ţarul Nicolae, în 

Petersburg, âr după espirarea terminului 

de concediu să se reîntorcă la Darmstadt 

în garnisona de-acolo. Prinţul s’a supus 

poruncii şi a făcut întocmai. In Darmstadt 

însă el deveni forte melancolic şi trist, din 

causa soandalului ce i-s’a întâmplat cu o- 

casiunea jocului de hazard, căci să фее, 

că înainte de-a pierde banii, el a fost îm

bătat de cătră cei trei şarlatani.

Cu t6te silinţele ce ş’a dat vara sa 

Maria ducesă de Hessen, ca să deştepte 

vioiciunea în tînărul prinţ şi să-l facă a 

uita trecutul, acesta totu-şl într’o ф  ş’ar fi 

tras un glonţ de revolver în cap. Glonţul 

nu i-a causat imediat mortea, însă de- 

atuncl începând s6rtea prinţului fu pecet

luită. Medicii au constatat, că el nu va 

pută trăi mai mult de 1—2 luni.

Prinţul Alfred a fost îngrijit la în

ceput la curtea de Hessen, apoi îndată ce 

i-a permis starea fisică, a fost dus în Co

burg, unde viaţa lui fu numai un chin. 

Din Coburg prinţul fu dus la Meran, unde 

a şi murit. Imormântarea i-se va face în 

Darmstadt.

Productiunl şi petreceri.
Tinerimea română din Oradea mare va 

arangia un concert împreunat cu dans în 

23 Februarie n. c. în sala cea mare a ho

telului „Arborele verde44 pentru ajutorarea 

tinerimei stúdiósé de acolo. In comitetul 

arangiator se află 47 tineri. Intrarea: de 

personă 2 fl., de familiă 5 fl. Suprasolvi- 

rile se primesc cu mulţumită şi se vor 

adresa cassarului Cornel Iancu (Pavel uteza 

380) şi se vor chita pe calea publicităţii. 

In pausă se va juca „Căluşerul*4 şi „Bă

tuta".

P r o g r a m :  1) „Étft 4*ua triumfală44 

esec. de corul tinerimei. 2) a. „Aria San- 

tuzzei44 din opera „Cavalleria rusticana", 

de Mascagni; b. „Canzonetta44 din opera

„Salvator Rosa“ de Carol Gomes; c. „Cân

tări românescl44 (potpouri), cântate de d-şora 

Valeria Pop, acomp. pe pian de d-şora 

Virginia Gal. 3) „Biletul44, monolog, după 

Berr de Furique de Haralamb G. Lecca, 

predat de d-ş6ra Veturia Pap. 4) „Doina- 

doiniţă44 de I. Vorobchievicî, esec. de corul 

tinerimei. 5) a. „Le rossignol44 de Fr. Liszt; 

b. „Gavotte; Musette44 de E. d’Albert; c. 

„Gimpoiul — capriciu** de I. Mureşianu, 

esec. pe pian de d-şora Virginia Gal.

„Medicul fără voie44, comediă în trei 

acte de Moliere, tradusă de I. Şchiopul. 

Personele vor fi representate prin d-nii: 

Isaia Ardelean, d-şora Măriora Rednic, Al. 

Aciă, Nic. Schiau, d-ra Marietta Jernea, 

Aug. Mircea, Corn. Beşan, G. Novacoviciii, 

d-ra Cornelia Erdelyi, G. Rocsin şi Vas. 

Nicoruţa.
*

Societatea română de lectură din Bocşa- 

română învită la petrecerea cu dans, ce va 

arangia în 2 (14) Februarie c. în localul 

„Ospătăriei mari44 de acolo. Venitul curat 

este destinat spre augmentarea fondului ei. 

Intrarea 70 cr. de personă. Capela musi- 

cală a lui Drugă din Reşiţa montană. Ti

nerii sub 14 ani sunt eschişl dela petrecere.

L i t e r a t u r ă .

S tu d ii de filo lo y iă  ro m ân ă , publi
cate de Ovid JDensuşianu. Bucurescl. Instit. 
de arte grafice Carol Gobl, 1898.

Aceste studii formézâ primul volum 
al „Anuarului Seminariului de istoria limbei 
şi literaturei române de pe lângă facultatea 
de litere din Bucur e.sd44 înfiinţat la 1897 şi 
condus de tînărul profesor O. Densuşianu, 
care s'a distins deja ca eminent filolog.

In prefaţă d-sa ne spune, că acest 
mic volum de studii filologice representă
0 parte din activitatea acestui seminar, ca 
un început modest. Mai aflăm din acésta 
prefaţă cu părere de rău, că Seminariul 
d-lui O. Densuşianu nu dispune de mijlô- 
cele de lipsă' pentru asemeni publicaţiunl 
şi că nu primesce nici o subvenţiune în 
scopul acesta. De aceea „Anuarul14 de faţă 
n’a putut eşi mai voluminos. Cu tôte aces
tea publicaţiunea se présenta forte favo
rabil cuprincjend câteva cercetări valorose 
de filologia, şi adecă:

„Urme vechi de limbă în toponimia 
românéscà44 de Ov. Densuşianu (pag. 1—16).
— „Psaltirea Voroneţianăw de Ov. Den
suşianu (pag. 17—42). — Asupra formei 
„Steaua44 de Ov. Densuşianu (pag. 43—49).
— „Asupra disimilaţiunei consonantice în 
limba română44, de Filip Duzescu (pag. 
50—57). — „Viaţa sfântului Vasile cel 
nou44, după un manuscris din Paris, de 
Ov. Densuşianu (pag. 58—106). — Preţul 
unui esemplar 2 lei 50 bani.

*

„ In tre  doué L u m î‘e, pilele aceste 
a apărut în Bucurescl în institutul de arte 
grafice şi editură „Minerva44, „Intre doue 
Lumïu, dramă în trei acte, în versuri de 
Ovid Densuşianu. Preţul unui esemplar (100 
pagine, tipar şi hărtiă elegantă) 2 lei 
72 bani

*

D l Teodor V. Păcăţian a dat litera

turei române o nouă operă de valore, tra

ducând ,,L ibertatea“  renumitului filosof 

şi economist engles Iohn Stuart M ill. Este 

un op de 248 pagini, tipărit la „Tipogra

fia44, societate pe acţiuni în Sibiiu şi costă

1 fl. (-[-5 cr. porto), pentru România 3 lei. 

Traducerea e făcută într’un limbagiu uşor 

şi plăcut, cum de regulă sunt scrierile d-lui 

Păcăţian. Opul e însoţit de-o prefaţă mai 

lungă, în care se cuprinde interesanta bio- 

grafiă a eruditului autor.

*

La Tipografia diecesană din Caranse

beş a apărut: „Biografia primului episcopal 

teinfinţatei diecese gr. ori române a Caran

sebeşului, lo a n  P o p a ë u -*«■ o broşură de 

74 pag. format miei.- Creţul 10 cr. (cu posta

12 cr.) Conţine portretul fericitului Po- 

pasu, cu bîogiafîa, meritele şi activita

tea lui.
*

In tipografia Seminarului archidie- 

cesan din Bla^iü a apărut în traducere ro

mână J5en M u r, séu d ile le lu i  M esia, 

de Lewis Vallace. Tomul I  conţine 532 pag. 

şi costă numai 75 cr., ér tom II  are 508 

pag. şi costă 70 cr. întregul op fl. 1*45 

(cu posta fl. 1‘60.) In asămânare cu mărimea

preţul e forte moderat. Valorea aoestui op 

e în deobşte cunoscută şi traducătorul lui 

a făcut un bun serviciu literaturei ndstre, 

când l’a redat şi în limba română. Cetitorii 

vor găsi în el o lectură distractivă şi mo* 

ralisătore, limbagiul e fluent şi uşor. Pejatru 

bibliotecile poporale şi pentru familii el 

constitue o lectură escelentă şi f6rte po

trivită de-a înlocui romanele seci şi de 

sensaţiă. De vânzare: La Tipografia Semi

narului archidiecesan în Blaşitl (Balâzs- 

falva.)

U LT IM Ji S C IR I.
Londra, 8 Februarie. In şedinţa 

de ac|i a camerei lorilor, ministrul- 
preşedinte Salisbury a ţinut un im
portant discurs asupra situaţiunei ge
nerale politice. Vorbind despre con
tinuele înarmări, el .̂ise, că aceste 
nu sunt nici decât asigurătore pentru 
visul ideal în care se legăna Ţarul 
Nicolae. Salisbury c|ise, că deşi acţî 
nu sunt aşa de mari pericolele isbuc- 
nirei unui resboiu, totuşi sunt încă 
cause pentru resboiu şi nesiguranţa 
şi nestabilitatea ce Tar provoca, n’au 
dispărut încă.

Manilla, 8 Febraarie. Şeful răs
culaţilor, Aguinaldo, a dat o procla- 
maţiune, în care declara rosboiu Ame
ricanilor.

D I V E R S E .
Cât bea L o n d ra ?  Capitala englesă 

consumă f6rte multă băutură. Nu mai pu

ţin, ca 275 milione „galloni44 de apă se 

scurge în decursul unui an pe gâtlejul lon- 

donesilor. Bere se bea într’o lună 155 mi- 

lione „galloni44 (o măsură corăspunclătore 

la 4*54 litri). Dâcă fluidul acesta s'ar 

vărsa într’un vas uriaş, el ar fi mai înalt, 

decât cel mai înalt monument al Londrei, 

columna Nelson, şi 150 omeni n’ar fi îa 

stare a-1 cuprinde. Dâcă s’ar vărsa într’un 

lac secat, el ar fi de 50 de ori mai adânc, 

şi întrâgă escadra americană ar putâ ş# 

manevreze comod pe suprafaţa lui. Băuturi** 

alcoholice se consumă într’un an 4,400,000 

„gallon14, tea se consumă 25 milione punţi, 

din care se pot fierbe 1 miliard şi 200 mi

lione de c£sce. Cafeaua din contră nu le 

trebue Englesilor.

M orm in te le  In d ie n ilo r . Indienii 

îşi aleg de obiceiii, ca loc de înmormân

tare, câte-o insulă. Despre mormintele lor 

dă câte-va amănunte interesante scriitorea 

americană Jennie Lown. Rîul Columbia 

are f6rte multe insule miol de felul acesta. 

In ele Indienii îşi înmormântâză, din timpuri 

străvechi, pe morţii lor. Morţii şi-’i pun în 

nisce colibl, de unde, după credinţa lor, 

glasul ceresc îi va chiăma odini6ră la ve- 

nătorea bogată din cerifi. Cuceririle Albi* 

lor însă au turburat şi au pus în multe 

privinţe capăt acestui obiceiii. Turiştii con

turbă liniştea morţilor, aprope fiă-care din 

ei ia cu sine câte-o relique dela morţi. Ur

maşii vechilor Indieni păzesc ce-i drept 

aceste morminte, însă ei o fac numai t îua, 

căci noptea când „umblă spiritele44, pentru 

lumea întregă Indianul n’ar sta în cimiter. 

Sunt o mulţime de colibl, din cari cada

vrele lipsesc, deore-ce Indienii sciu să pre

pare atât de bine cadavrele cu sucuri de 

ierburi, încât ele durâză mii de ani. In 

urma preparatelor pielea se uscă, devine 

ca pergamentul, şi cadavrele semănă mult 

cu mumiele egiptene, aşa, că e lucru uşor 

a-le răpi cine-va pe de-a ’ntregul. In Eu

ropa se şi află multe musee, în cari se gă

sesc câte 5—10 cadavre indiene.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Dr. Sterie 1T. Ciurcu.
IX Peltkangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi cu 

specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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Bonuri rural, ngare 4% . . . . 95 65 Mărci imperiale germane . . . . 58 927,

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.— London v is ta .................................. 120.40

Impr. ung. cu p r e m i i .................... 161.—
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Renta de argint austr...................... 101.55 Note ita l ie n e ................................. 44-45

„LIPOVANA"
institut de credit şi economii în Lipova-

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit si economii „LIPOVANA“, 

societate pe acţii, se luvită ia

a 7 -a  adunare generală ordinară,
oare se va ţ ine la 23 Februarie st. n. a. c la 10 ore a. m. în localul 
institutului opidul Lipova.

Obiecte de pertractare:

1) Raportul direcţiunii pe al 5-lea an de gestiune.
2) Raportul comitetului de supraveghere.
3) Darea absolutorului direcţiunii şi comitetului de asupravegheie 

(§. 26 din statute)
4) Deciderea asupra întrebuinţării profitului curat şi fixarea divi

dendelor pro 1898 (§§. 26 şi 46 din statute).
5) Pertractarea eventualelor propruneri (§. 26 lit. g. din statute.)
6) Alegerea preşedintelui institutului, pe un nou period de 6 ani, 

(§§. 19 şi 16 lit. c. din statute) şi
7) Alegerea a doi membrii în direcţiune.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală, 

îa conformitate cu § 16 din statute se aviseză a depune la cassa in
stitutului acţiile înainte de deschiderea adunării generale.

L ip  ova, 4 Februarie 1899,

Alecsandru Mocsonyi p.
preşedinte.

C o E L t v L l  B l l a n ţ ' a . l ' o . I

A C T I V E f l. cr. P A S I V E fl. cr.

Cassa în numSrar.................... 3060 42 Capital de a c t i i .................... 50000
Escom pt.................................. 265988 04 Fond de reservă.................... 10028 76
Credite personale.................... '21699 70 Fond de pensiune . . . . 500 01
împrumuturi hipotecare. . . 11053 50 Depuneri spre fructificare . 187502 81
Credite cambiale cu acoperire R ee scom p t............................ 63683 70

hipotecare ........................ 14799 60 Dividende neridicate. . . . 80 __

Lom bard.................................. 3651 50 Diverse Conturi creditore . 407 15
Efecte pub lice ......................... 1129 — Interese trausitore . . . . 2022 86
Conturl-curente . . . . . 438 — P r o f i t  c u r a t .................... 9528 93
R e a lită ţ i.................................. 662 12
Mobiliar . . . . fL 470.—

amortisat . . „ 50. — 420 —

Diverse conturi debitore . . 852 34

323754 22 323754 22

s i  Z E P e rd e rî

E Ş I T E fl. cr. I N T R A T E fl. cr.

I n t e r e s e ’: Interese :
de depuneri spre fruc

tificare . . . . 10115.17
de escompt . . . 
de credite personele

27371.94
2527.13

de reescompt . . . 
de Cont-curent . .

5120.82 
67/>5 15303 04

de împrumuturi hipo
tecare . . . . 12-54.22

Sp ese: de credite cambiale

S a l a r i i ...................
Chirie, imprimate, re

gistre, diverse

3059.94

1196.72

cu acoperire hi pot. 
de lombard . . . 
de efecte .

1319.84
359.38
15.— 32847 51

Maree de presenţâ 457.50 4714 16 Provisiunl . . . 693 16

Contribuţiuue: 
d ir e c t ă .................... 2933.03
10% dare după inte

resele la dep. . . 1011.51 3944 54

Amortisare din mobiliar . : 50 —

P r o f i t  c u r a t 9528 93

33540 B7 33540 67

L i pova ,  81 Decemvre 1898

V. Hamsea m. p. Sever Bocu m. p.
director esecutiv. D i r  e c ţ i u n e a :  prim comptabil.

A. Ciugudean m. p., 1. Cimponeriu m. p , Dr. G. Popescu m. p..
P. Papp m. p. V. Dehelean m. p.

Cunirontându-se cu căiţile principale şi auxiliare le-am aflat esacte.

L i p o v a ,  2 Februarie 1899.

C o m i t e t u l  de supraveghere :

Teodor Ceontea m. p.? Terenţiu Petroviciu m. p., Teodor Cosma m. p. 
preşed. Dionisiu Popoviciu m. p. Ştefan Bordoşiu m. p.

Raportul comitetului de supraveghere.
O no r a t ă  aduna re  genera l ă !

Avem on6re a Ve raporta, că am urmat cu atenţiune afacerile 
institutului din decursul anului de gestiune 1898 şi am aflat exemplară 
punctualitate şi ordine la institut, atât cu ocasiunea revisiunilor pres
crise de statute, cât şi celor extra-ordinare. Tot astfel revec(end din po- 
siţie în posiţie compunerea bilanţului şi contului pro ti t şi perderî le-am 
aflat îndeplină consonanţă şi conform legii comerciale.

Ve raportăm în fine, că primim propunerea direcţiunii relativă la 
distribuirea venitului curat de pe anul 1898 conform bilanţului de 
fl 9528.93, şi rugăm onorata adunare generală se binevoâacă a da ab- 
solutorul pe anul de gestiune 1898 atât direcţiunii cât şi comitetului 
de supraveghere.

L i p o v a ,  2 Februarie 1899.

Terenţiu Petroviciu m. p.,
Ştefan Bordoşiu m. p.,

Prof. Teodor Ceontea m. p. 
preşedinte.

Dionisiu Popoviciu m. p., 
Teodor Cosma m. p.

Nr. 734— 1899.

PUBLICAŢIUNE.
De6rece în 8 Februarie a. c. 

s’a muşcat un individ de un câne 
turbat, se publică în sensul § 68 al 
Rrt. de lege VII. din 1888 se dis
pune prin acesta, îocepend cu cjiua 
de astăzi, pe întregul toritoriu oră
şenesc o contumaţie de câni pen
tru 40 de 4ile; observându-se tot
deodată, cumcă cânii provecjuţi în 
sensuî § 6 al statutului de câni cu 
botniţă au de a ii conduşi afară de 
ocâsta de fringhie, pe când cânii de 
curte sunt de a se ţine legaţi.

Nemanţinerea acestei publica- 
ţiuni se pedepsesce conform §-lui 
154 pot. i) al art. de lege VII. din 
1888 cu o pedepsa până la 100 fl., 
pe când cânii cari umblă liberi pe 
stradă, să vor ucide în sensul §-lui 
188 al ordinaţiunei ministeriale pen
tru executarea amintitei legi, de că
lăul oiăşenesc.

Braşov,  în 4 Februarie 1899. 

483,2-3, Căpiţă natul orăşenesc.

Curşul pieţei Braşov.
Din 9 Februarie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.46 Vend. 9.49̂  

Argint român. Oump. 9.42 Vend. 9.46 

N&poleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9,55 

GtalbenI Cump. 5.63 Vena. 5.66

Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.— 

Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — ~ 

Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. —.— 

Scris.fonc. Albina 5% 103.— V-̂ nd. 102.—

QRI ŞI CE TUSE, S i1.!!
t a r e  de ale canalului de respiraţie, gâtleju, 

plămâni, greutate de respiraţie, Astma, flegmă, 

tuse măgărescă, răguşelă, gădilitură la gâtu, în 

ceput de tuberculsâ, se pot depărta mai bine şi 

mai i-şor cu întrebuinţarea renumitului şi după 

prescripţia medicală preparat şi recomandat C ea iu : 

S fâ n t .  G eo rg e  pachet â 50 cr. şi praful care 

aparţine ceaiului p r a fu  Sf- G e o rg e , cutia â 

50 cr. inpreunată, cu prescrierea întrebuinţării.

~~ Succes se simte după câteva dile. —

Mai puţin de 2 pachete nu se trimite. La tri
mitere cu posta 20 cr, & aii mult pentru ppchetare- 
şi espediare.

Tote comandele srnitr a se adresa direct l a :

St-Georgs-Apotheke, Vien, v/2
W im  m e r g a s-s- e 33.

Se se trimită preţul înainta cu mandat postai.

Convocare.
Pe basa conclusului subsemnatei direcţiuni din 5 Februarie 1898 

P. T. Domnii acţionari se c onvocă  prin acesta la

a 3-a adunare generală ordinară, 
a institutului de credit şi economii Schînteia‘‘,

care se va ţ i ne în 26 Februarie 1899 în sala şc6lei gr. cat. din Teure.

Obiectele de pertractare sunts
1) Esmiterea alor 2 membrii pentru verificarea protocolului adu- 

nărei generale.
2) Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiare.
3) Statorirea dividendei pro anul de gestiune 1898 şi împărţirea», 

profitului curat.
4) Alegerea membrilor în comitetul de supraveghiare.
5) Statorirea salarielor funcţionarilor pre anul 1899.
6) Alte eventuale propuneri.

Direcţiunea institutuhii de r,r<dit si economii mScMnte;a u 

T e o r e la 5 Frbruftnm Î8GP
MichaH PâciSrMaiDU m o

d;r,BOt''r'r

v i s !
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potil face şi reînoi. 

ari şi când ciela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonezâ din nou s6 binevoiască a scrie adresa: 

lămurit şis6 arate şi posta ultimi.

Administrat „Gaz. Trans.£

ANUNCIURI
(inserţiimi şi reclame)

sunt a se adresa subscrisei 
advninistratiunl. In casui pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scâdêmênt.,

oare cresce cu cât publicarea 
se face mai de swuite-orâ.

Administr. „Gazetei Trans."
gSgT „ tiazeta Transilvaniei * 
cu numéral à h cr. se vinde 
la Eremias Nepoţii.

Tipografia A* Mureşianu, Braşov


